
jucînd eu to.ltă convingerea roluri de copii. 
Simţi că şi lor le face plăcere să se întoar-
că pentru scurt timp în copilărie. Relaţiile 
dintre ei, felul lor de a privi ceea ce ii 
înconjoară e copilăresc şi naiv. Pentru ei, 
spălatul e o problemă foarte serioasă, un 
fel de rit pe care-1 îndeplinesc eu solemni-
tatea pe care o atribuie copiii acestui act, 
iar munca — scuturatul cearceafurilor, 
spartul lemnelor — este un joc. ïnainte 
de a pleca în căutarea Cocoşelului, Ursul 
şi Motanul fac antrenament eu o scîndură, 
adică se joacă, lăsîndu-se să alunece de-a 
lungul ei şi căţărîndu-se din nou pe ea, 
şi fac astal eu multă ardoare, şi se bucură, 
gustă din plin plăcerea.' Totul seamănă eu 
o glumă. Chiar si cunoscutele trucuri acto-
riceşti, luate direct din arsenalul clovnilor 
(ca momentul în care Motanul îl loveşte, 
fără să vrea, pe Urs eu scîndura), capatà 
un farmec nou datorită comportării artis-
ticeşte nalive, de o simplitate copilărească, 
a actorilor. Atmosfera caldă, luminoasă, este 
subliniată de muzica veselă şi simplă 
(Paul Hurmuzescu), de cîntece si dansuri , 
de decoruri şi costume, mai aies prin colo-
ritul lor viu şi plăcut (decoruri Nicolae 
Savin, costume Elvira Postolache). 

Spectacolul nu ar fi avut decît de cîş-
tig^t, dacă unele glume ar fi fost folosite 
eu mai multă măsură şi dacă actorii ar fi 
fost mai exigenţi eu ei înşişi în scène cum 
este aceea a bătăii Vulpoiului ; copiii au 
mult spirit de observaţie şi, dacă îşi dau 
seama că bàtaia de pe scenă este évident 
„jucată", îşi pierd încrederea în acţiunea 
scenică. Şi, ca să ne întoarcem la text, o 
acţiune mai complexe, mai nouă şi mai 
bine construite şi o caracterizare mai am-
plă a personajelor ar fi făcut spectacolul 
şi mali viu şi mai atrăgător. Foarte intere-
santă în această privinţă ni s-a parut pre-
zentarea Corbului, prin fabula atît de cu-
noscută a lui La Fontaine. Reluarea unui 
motiv atît de cunoscut, într-o forma noua, 
necazul Corbului că a ajuns de rîsul tutu-
ror şi dorinţa lui de a se reabilita dau far
mec personajului si ni-1 apropie. 

E un început destul de firav în dome-
niul repertoriului dramatic pentru copii si, 
totuşi, prezenţa primului spectacol poate 
invita la optimism... 

Ana Maria NARTI 

Putlicitate 

Pe Calea Victoriei, în faţa librăriei s-au 
strîns vreo 10—12 oameni, intrigaţi de 
reclama, cam neobişnuită, a romanului 
Groapa de Eugen Barbu. 

Lepădind un puritanism care ucidea pur 
şi simplu publicitatea, Centrul de difuzare 
a cărţii s-a trezit si a onorat aşteptatul 
roman eu panouri sugestive, eu fotografia 
isteaţă a autorului, precum şi — ceea ce este 
mai util decît orişice — eu nişte afişe de 
mînă cuprinzînd indicaţii despre „subiec-
tu l " cărţii. E bine. Toată lumea va fi 
mulţumită. Şi cititorul, căruia nu i se pre-
zintă cartea de-a valma eu altele, fără 
atragere-aminte, şi librăria, care va face, 
desigur, vînzare bună si — évident, au-
torul, care... 

Mulţumirea stîrnită de acest început de 
bună publicitate s-a împletit însă, pe data, 
eu o lacrimă... Ne-am gîndit — sîntem 
în branşă — la teatru... Ce tristă e re
clama în jurul spectacolelor de fiece seară ! 

Afişele vestind o piesă nouă stau, o zi 
sau cinci, pe ziduri, pe urmă dispar, aco-
perite de alte foi, deşi piesa se joacă în 
continuare şi publicul ar trebui să ştie 
asta. Iar celé ca're mai rezistă — întîm-
plător — pe vreun perete, sînt înghesuite, 
pe la stînga de „Pronosport", pe la dreap-
ta de „Loto central" si pe deasupra de 
apelurile pentru colectarea fulgilor de 
gîscă... 

La „Nottara", ţi se oferă panouri eu 
fotografii din Nora, lipite prin stagiunea 
trecută şi uitate acolo de cine ştie cine. 
In schimb, Montserrat sau Cauţiunea, 
piese noi, nu se bucură de atenţia celor 
însărcinaţi eu reclama. S-ar părea că nici 
nu mai sînt pe afiş... 

In vitrinele casei de bilete a Naţiona-
lului, din Calea Victoriei, au rămas foto
grafii gălbejite aie veşnicei Doamne nevă-
zute, dar nici unui dintre spectacolele sta-
giunii în curs nu se bucură de o foto-
grafie ( 6 X 9 măcar) , iar cîte unele nici 
măcar de un afiş. Şi asta unde ? — acolo, 
si toemai acolo, unde se vînd biletele şi 
unde spectatorii trebuie să fie informaţi şi 
atraşi către spectacol. 

Priveşte gazetele, oh ! gazetele noastre 
atît de severe la chip. O excepţie sau doua 
— încolo, după ce cronicarul şi-a spus 
(dacă şi-a spus şi cum şi-a spus-o) pă-
rerea, piesa a disparut din coloane. E 
moartă ? Nu, altceva e mort, şi anume 
interesul pentru atragerea publicului la 
teatru, pentru impunerea — iată o sarcină 
socială ! — celor mai valoroase opère de 
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artă, pentru popularizarea autorilor, acto-
rilor, regizorilor care se disting în truda 
lor creatoare. 

Ce-ar fi să facem publicitate ? 

Piese tipărite, piese jucate 

De cîţiva ani de zile, secţia de teatru 
E.S.P.L.A. editează, într-un ritm mai mult 
sau mai puţin susţinut, volume de teatru 
din dramaturgia originală, opère alèse aie 
scriitorilor dintre celé două războaie (re-
marcăm în ultima vreme volumele Mihail 
Sorbul, Al. Kiriţescu, Victor Eftimiu şi aş-
teptăm Camil Petrescu, G. M. Zamîirescu, 
V. I. Popa, T. Muşatescu, Mircea Ştefă-
nescu etc.), precum şi citeva — puţine — 
din dramaturgia universalà de astăzi (Mii-
ler, Nazim Hikmet, Georges Soria). E bine, 
e util şi preţios, dar eu totul neîndestulător 
pentru necesitătile iubitorilor de lecturà tea-
trală. 

Ceea ce se remarcă — negativ — în acti-
vitatea secţiei de la E.S.P.L.A. este, dacă se 
poate zice aşa, caracterul pasiv al acesteia; 
ai impresia că editura (ne reierim la stră-
dania ei în domeniul sus-pomenit) a de-
venit un fel de bibliotecă a teatrelor, pu-
blicînd, în 9 0 % din cazuri, piesele intrate 
în repertoriu şi reprezentate pe scène bucu-
reştene sau din provincie. Excepţiile sint, 
în calitatea lor de excepţii, puţine la nu-
măr, iar citarea uneia e semnificativă. 

0 piesă ca Boieri şi tarant de Alexandru 
Sever a văzut mai întîi lumina tiparului 
la E.S.P.L.A., ulterior pe aceea (cam palidă 
de altfel) à rampei. Şi dacă, după înfrîn-
gerea a destule pierderi şi inerţii a fost 
jucată, la aceasta a contribuit şi tipărirea 
ei, care a adus textul în discuţia publicu-
lui si a criticii literare, făcîndu-1 cunoscut. 

Nu s-ar puteaj oare ca asemenea fericite 
excepţii să devina reguli ? Scuturînd pasi-
vitatea, editura ar trebui să adopte faţă 
de dramaturgia originală în manuscris, o 
atitudine activa. Asemenea celorlalte redac-
ţii (proză, poezie, critică) şi redacţiei de 
teatru i se cere să joace un roi stimulativ, 
să scormonească prin sertarele autorilor de 
teatru consacraţi sau începători, să cerce-
teze vrafurile de texte de la Ministerul Cul-
turii (se găsesc), să propună contracte, 
într-un cuvînt, să exécute, din plin, rolul 
iniţiator şi îndrumător care revine, de drept, 
oricărei edituri. 

Nu s-ar putea, în aceeaşi ordine de id^i. 
ca dramaturgia sovietică, din democraţiile 
populare si din celelalte ţări aie lumii — 
şi în primul rînd operele récente, necunos-

cute la noi — să fie traduse şi tipărite, 
indiferent dacă ele se joacă sau nu pe vreo 
scenă a ţării ? 

Studiind, selectînd şi publicînd creaţiile 
celé mai valoroase aie dramaturgiei mon
diale, editura ar răspunde nu numai setei 
fireşti de cunoaştere a publicului, dar ar 
fi, totodată, de ajutor teatrelor ; in loc să 
se năpustească orbeşte pe diferite Fête ră-
tacite, consiliile artistice ar putea avea cu-
noştinţă de ceea ce este esenţial în teatrul 
rontemporan şi sa reprezinte, nu lucrări de 
mina şaptea, ci creaţii de frunte. 

Ne-am ingădui, în acest sens, să suge-
răm alcătuirea unor culegeri, cuprinzind 
8—10 piese plus un studiu introductiv 
(aşa cum face, citeodată, „Cartea rusă") 
şi intitulate, de pildă, „Teatrul german 
contemporan", „Teatrul francez", — „en-
glez", „italian", sau culegeri din — iată 
citeva nume dintr-o sută — Brecht, Sala
crou, Miller, Fast, Giraudoux, Friedrich 
Wolf, Priestley, Filippo, Go-Mo-Jo, Anouilh. 
Orlin Vasilev etc. 

Dar nu „ideile" lipsesc. Ci niţică initia-
tivă... 

Al. M. 

Nişte amănunte telinicc 

...Şi încă un pas înainte pentru uşura-
rea muncii privind repertoriul teatrelor. 

De nenumărate ori, mai eu seamă în 
teatrele de provincie eram martorii unor 
dialoguri oarecum ciudate : 

— Cum v-a plăcut piesa dramaturgu-
lui X ? 

— Nu... să vedeţi, noi nu cunoaştem 
piesa. Am vrea s-o citim, am auzit de ea, 
mi-a vorbit colegul meu, directorul din Y, 
că a auzit si la Bucureşti, la cantina Fon-
dului, cum că ar fi interesantă.. 

— Dar.. . cum ? 
— E simplu, nu avem... textul... 
Am întîlnit o data un autor dramatic 

cocoşat sub povara unor plicuri énorme. 
— Cel mai bine e să scrii piese într-un 

act... E mai „uşor" de expédiât. 
...Autorul îşi trimitea textul către tea

trele din provincie, pentru că se întîmpla 
ca textele bătute la maşină de către Di-
recţia Teatrelor să nu ajungă la timpul şi 
locul potrivit. Părea o simplă dificultate 
tehnică ! în fond, circuitul unui text dra
matic — de la autor la masa de lectură 
a unui director sau secretar de teatru — 
se împotmolea adeseori, undeva pe drum. 
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